## 文化周刊·信阳记忆

2015 年 8 月 10 日 星期一 责编:陈明娟 创意:陈 艳 质检:臧 华 电话:6201407



#### 信阳市非物质文化遗产一

# "二龙戏珠"的传说

很久以前,今河南省光山 县文殊乡东岳寺一带,自然实 害频繁,每年不是涝灾就是旱 灰,十年九不收,百姓苦不灾, 言。后来,有一位高僧来后, 告讲经传道,发现此事后帝弟 百姓指点说,"可求助百姓就后 百姓指点说,"可求助百姓就聚 工香玉帝,乞求解除香 年旱涝之苦,百姓轮番进 七七四十九天。

此事惊动了天庭玉帝,玉皇大帝和王母娘娘传旨,追查东岳寺一带连年受天灾的原因,才发现,由于负责东岳一带行雨的两条幼龙贪玩,围着一个大宝珠子做游戏,忘掉了

按时令行雨的规矩,所以就出现长时间大旱的现象;有时,它们记起自己有行雨的任务时,雨又接连下个不停,时间长达一月或两月,东岳一带就发生了洪水涝灾。这就是当地出现旱涝相加,十年九不收的原因。

玉帝、王母娘娘为了严肃宫廷天律,传旨将两条幼龙贬下人间,将功赎罪,挽回影响。于是,两条幼龙就降落东岳寺两旁,且龙头相互靠吻,龙尾伸入山沟中。后来,化为今天的东岳冲上游的两条小河,即"左青龙河"和"右青龙河";一颗宝珠也同时落在龙头的上

方,化为今天的东岳冲旁边的"小泰山"。两条小河与泰山珠地形酷似画家的"二龙戏珠",后来,人们又称为"二龙拱泰"(泰:指小泰山)。

说来也巧,东岳一带农民的确祖祖辈辈,使用"左青龙"和"右青龙"两条小河里的水灌溉庄稼,山洪暴发时,亦由两条小河排洪,保证了旱涝均丰收。

近年,东岳村集体还在两条龙的交汇处修建了一个大型提灌站,让这两条幼龙永远按玉帝的旨意,为农民输水灌溉,排涝抗洪,将功补过。

(据光山网)

#### 老照片



#### 南关——三里店小桥

## <sub>管</sub> <sup>18</sup>人

刘绘(1505-1578年)字子素、少质,光州人。自幼好学,8岁能诵《诗经》,16岁举乡试第一,明嘉靖十四年(1535年)中进士,授官行人,后改户科给事中、重庆太守。

刘绘目锐躯长,处事果断,对皇帝敢于秉笔直谏。上第一个奏章《治河疏》就被皇帝采纳,后再上《九庙灾上封事》《昼晦封事》等奏折,弹劾宰相夏

### 対 绘

言,抨击权臣时弊。嘉靖二十一年(1542年),因两次弹劾夏言,被排挤出京城,出任重庆知府。后挂冠辞职,回到光州故乡,建元湖,设坛讲学,人称嵩阳先生。作《易勺》《春秋管》,均未完稿成书。有《通论》40篇和诗、赋、序、记等20卷流传于世。

刘绘之子刘黄裳,字子玄, 擅诗赋,工书法。明万历十四年 (1586年)中进士,官授兵部主事。万历二十年(1592年)奉朝廷之命,同李如松、宋应昌率兵救援朝鲜。李任征东提督刘任监军。明军获胜,刘黄裳因战功显著升为兵部郎中,但因父刘绘曾得罪夏言,受夏党排挤,终不重用,晚年归光州,著有《藏征馆》《东征杂记》《元符图》《海上编》。

(据信阳市情网)

## 舌尖上的信阳

### 信阳烤鱼



信阳盛产南湾鱼,信阳烤鱼自然成为信阳的著名小吃。这道美食既保留了烤鱼特有的炭火香味和鱼肉的外焦里嫩,又避免了烤鱼常有的腥味和作料不容易入味的通病,而且把烧烤与火锅完美地结合在了一起。

吃过烤鱼的大都见过其制作,将鲜鱼整理干净,鱼肚破开成两面房形,但是背部不断开,铺以铁丝网一样的工具夹着在火上烤至9成熟,然后放在汤料里面加以千张、豆腐等蔬菜煮一会儿就好了。

说是信阳特色,就特色在个"烤"字,炭火烤制使得鱼边焦酥,而汤水煮又保持鱼肉足够鲜嫩,配以大料在熬上十几分钟后完全侵味,铺佐的千张、豆腐也早已在熬制过程中"蓄势待发"。 (长 喜)

#### 历史时空



### 中原突围柳林车站战斗旧址

中原突围柳林车站战斗旧址,位于浉河区柳林乡车 站村铁路涵洞附近。

1945年8月,日本宣布无条件投降。9月,国民党军 队抢占信阳城。在整个解放战争期间,信阳城一直处于国 民党军队严密控制之下,成为国民党在河南向中原解放 区进攻的大本营。抗战胜利后,中原人民革命力量的不断 壮大和发展,引起了国民党蒋介石的极端恐惧和仇恨。为 了控制中原地区,蒋介石玩弄"假和平,真内战"的阴谋。 不断向中原地区增兵,至1946年6月国民党已向中原地 区增兵30万之众,并逐步缩小包围圈,欲于7月初向宣 化店为中心的我军驻地发起总攻,妄图在48小时内全歼 我中原解放军。为粉碎敌人的围剿计划,李先念指挥中原 军区主力部队分3路实施突围。1946年6月29日晚,李 先念、王震率向西突围的北路军1.5万余人,在柳林车站 涵洞附近打响第一仗。战斗一打响,担负掩护军区机关的 十三旅三十七团一营首先向柳林车站东侧敌制高点发起 猛攻,激战半小时,两制高点被我夺取,二营、三营攻占柳 林车站和马庄敌碉堡。铁路沿线驻扎的国民党六十六军 和其他正规战斗部队听到枪声后,急忙从两方赶来增援。 三十七团一营迅速占领贺家店左右高地, 向平汉路南堵 击;二营在柳林车站制高点,向北路堵击;三营封锁马庄, 顽强地坚守着阵地,迫使敌军未能前进一步。中原突围柳 林车站一战,一举突破敌人重兵把守的"钢铁防线",胜利 跨越平汉铁路,并由此揭开了中国人民解放战争的序幕。

(据浉河区档案局)